

Секция «Юриспруденция»

О свободе совести в современной России

*Никитина Анна Константиновна*

*Аспирант*

*Южно-Уральский государственный университет, Юридический факультет,  
Челябинск, Россия*

*E-mail: loveyou.com@mail.ru*

Конституция Российской Федерации закрепила свободу совести как одно из неотъемлемых прав граждан, продекларировав свободу совести в статье 28.

В современной науке правовой аспект свободы совести понимается преимущественно в двух смыслах - субъективном и объективном. В первом смысле - это возможность индивида самостоятельно определять свои мировоззренческие позиции, делать духовный выбор. Во втором смысле — это право на свободу совести - неотъемлемое право каждого человека, закрепляющее возможность осуществления духовного выбора, признаваемое и гарантируемое государством [1].

В широком смысле свобода совести – это естественное право человека иметь любые убеждения [2].

По содержанию свободу совести можно определить как возможность индивидуально и/или совместно с другими индивидуумами свободно формировать, выбирать, менять, распространять убеждения и действовать в соответствии с ними, не ущемляя свободы и личного достоинства других.

Ключевым термином, раскрывающим содержание рассматриваемого правового института, является категория «совести». С точки зрения философии совесть выступает в качестве внутреннего нравственного критерия оценки собственных действий, регулирующего высказываемые мысли и действия, и тем самым ограничивающего свободу моральными рамками поведения. Иными словами, совесть есть нравственное сознание, чувство или знание того, что хорошо и что плохо, справедливо или несправедливо [2].

В субъективном смысле совесть это ещё и внутренне чувство, которое говорит нам как правильно, а как - нет, с помощью него мы решаем, как поступить. Совесть - это наш внутренний механизм, с помощью которого мы узнаём о том, что считается хорошим, а что плохим. Нация, племя, клан или секта, в которой мы родились и к которой принадлежим – учат нас этому.

Кроме того, в нашей стране гарантом свободы совести является закреплённая в статье 14 Конституции светскость нашего государства, что немаловажно, т.к., например, в некоторых государствах государственная религия содержит в себе как правовые, так и религиозные нормы. Например, нормы шариата: в 2006 году шариатский суд Афганистана приговорил к смертной казни мусульманина, сменившего религию.

Светское государство - мировоззренчески нейтральное государство, принципиально не приемлющее никакое мировоззрение в качестве официальной идеологии, обеспечивающее каждому возможность свободного мировоззренческого выбора [1].

Несмотря на закрепление в Конституции, свобода совести, к сожалению, в большинстве случаев остается только на бумаге. И зачастую в нашей стране есть мнение одного лица – и – «неправильное».

Такая позиция получает своё распространение повсеместно. Начиная со школы, где учитель зачастую навязывает своё мнение на историю, политику – ученику, снижая оценки за инакомыслие, не больше не меньше.

Свобода совести не всегда была провозглашена в российском государстве.

В царской России была признана одна государственная религия – православие. В большинстве своём религиозная политика России была довольно терпима к другим конфессиям, но русская православная церковь пользовалась многочисленными государственными привилегиями.

Кардинальные изменения в религиозной политике России произошли в 1917 году, когда Временное правительство провозгласило полную свободу для всех вероисповеданий и свободу совести для граждан, независимость их политических и юридических прав от конфессиональной принадлежности.

Советское правительство продолжало реформирование, а именно: ввело равноправие церквей и религиозных организаций, отменены все религиозные привилегии и ограничения. Основным принципом религиозной политики государства на весь советский период стал принцип отделения церкви от государства.

Однако, всем известно, что в 20-30-е годы XX века, 50-70-е годы в стране предпринимались жесткие действия по искоренению религии и всех религиозных образований, осуществлявших свою деятельность на советском социальном пространстве.

Сейчас всё больше прослеживается существенное сближение государства и церкви. Всё чаще встаёт на обсуждение в Государственной Думе вопрос о введении богословского класса в школе. Государство возвращает церкви отобранные в 1918 году большевиками земли, имущество. Иллюстрацией к этому могут служить до сих пор не утихающие споры вокруг Органного зала в г. Челябинске [4].

Сегодня границы действия свободы совести требуют детального законодательного определения. Необходимо соблюдать баланс между разумным ограничением и предоставлением безграничной свободы совести.

### **Литература**

1. Белявский Д.С. Проблемы реализации права на свободу совести в субъектах Российской Федерации, находящихся в пределах Южного федерального округа. Автореф. дисс. ... канд. юрид. наук. Ставрополь, 2004.
2. Хабибуллин Р.Р. Свобода совести и вероисповедания как политико-правовой институт. Доклад в рамках Международной конференции Российского объединения исследователей религии. Екатеринбург, 2008.
3. Википедия: [http://ru.wikipedia.org/wiki/Свобода\\_совести](http://ru.wikipedia.org/wiki/Свобода_совести)
4. Доступ.ру: [http://www.dostup1.ru/detail/detail\\_16602.html](http://www.dostup1.ru/detail/detail_16602.html)

### **Слова благодарности**

Спасибо за представленную возможность выразить то, о чём так хочется сказать.